
71№ 1(32), 2011

єдину цiлiсну систему педагогiчних
впливiв. Вона ґрунтується на розумiннi
розвитку дитини як єдиного безперер-
вного процесу з урахуванням своєрід-
ності кожного наступного етапу, що є
основою для продовження попередньо-
го в аспекті формування елементів етно-
культури.

Принцип наступності в роботі дош-
кільного навчального закладу та почат-
кової школи – необхідна умова, яка за-
безпечує неперервність, узгодженість,
плановість, поступальний розвиток та
інтегративність навчання й етнічного
виховання. Його реалізація передбачає
застосування різноманітних методів, їх
варіативність залежно від вікових та
індивідуальних особливостей; ураху-
вання рівня розвитку дитячого колек-
тиву; єдність мети й завдань, змісту ви-
ховання; взаємозв’язок форм, методів і
прийомів виховання; співпрацю школи,
сім’ї, громадськості, ЗМІ, соціального
середовища в забезпеченні ефективності
та неперервності виховного процесу;
взаємозв’язок виховання і самовихован-
ня; оптимізацію навчально-виховного
процесу, упровадження ефективних пе-
дагогічних технологій; постійне вивчен-
ня педагогами рівня вихованості дітей
задля коригування та вдосконалення
освітньої діяльності; прогнозування
можливих результатів виховання; ви-

значення шляхів удосконалення профе-
сійної підготовки педагогів. Ефек-
тивність наступності етнічного вихован-
ня досягається шляхом комплексного
підходу до вирішення окресленої про-
блеми, зокрема, розроблення наскрізної
програми, налагодження організаційно-
методичної роботи з педагогами та бать-
ками, наявності методичного забезпечен-
ня процесу формування етновиховного
простору дошкільного й загальноосві-
тнього навчальних закладів.
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Анотація: у статті розглядаються
поняття екологічного виховання, зміст
екологічної освіти, простежується на-
ступність між дошкільною та шкільною
ланками освіти, пропонуються методи і
форми організації природопізнавальної
діяльності старших дошкільників і мо-
лодших школярів.

Annotation: in this article the idea and
the content of the ecological education and
also succession between preschool and
school education units is examined and the
organization methods and forms of the
natural-cognitive activity of the elder child

preschool age and the youngest pupil are
suggested.
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Мета: розглянути поняття екологіч-
ного виховання, виокремити методи і
форми організації природопізнавальної
діяльності старших дошкільників і ме-
тодичних школярів.

Одним із чинників, що визначають
перспективи буття української нації, є

екологічна освіта, зміст якої ставить пе-
ред людиною завдання знайти своє місце
в нашому спільному домі, що зветься
Земля. Екологічну освіту можна визна-
чити як систему послідовного неперер-
вного формування екологічної культу-
ри людини, що здійснюється через соці-
алізацію особистості в процесі навчан-
ня, виховання, самоосвіти, набуття жит-
тєвого досвіду. Вона має охоплювати всі
верстви населення і всі рівні освіти, мак-
симально враховувати функції екології
в суспільному житті та ґрунтуватися на
традиціях і звичаях українського наро-
ду. Усвідомлення необхідності узгод-
жувати свою діяльність із правилами© І. Кардаш
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взаємодії з природним довкіллям, які
відповідають логіці самої природи, за-
безпечить можливість існування люд-
ства сьогодні та в майбутньому.

Екологічне виховання як складник
формування особистості – актуальна
педагогічна проблема, що має велике
економічне та соціальне значення, потре-
бує пошуку ефективних шляхів роз-
в’язання в усіх ланках освіти. У Базово-
му компоненті дошкільної освіти в Укра-
їні зазначено, що “загальними підхода-
ми у формуванні особистості через сфе-
ру життєдіяльності “Природа” є: еколо-
гічне спрямування, виховання різнобі-
чної і гармонійної особистості, орієнто-
ваної на відтворення екологічної куль-
тури суспільства, комплексний підхід,
що передбачає розвиток чуттєвої сфе-
ри, засвоєння певного кола знань та ово-
лодіння практичними вміннями” [1].

Дошкільне дитинство – сенситивний
період розвитку дитини, який відіграє
важливу роль у формуванні моральних
особистісних рис, що включають й еко-
логічну культуру. Наступність у роботі
дошкільної та початкової ланок освіти
важлива в неперервності та ефектив-
ності екологічного виховання дітей стар-
шого дошкільного і молодшого шкіль-
ного віку. Сформовані в дошкільному
виховному закладі знання про приро-
ду, які є основою екологічної культу-
ри, екологічного світорозуміння, еколо-
гічної вихованості, повинні розширю-
ватися й поглиблюватися в школі.

Бережливе ставлення до природно-
го довкілля інтегрує в собі знання, по-
чуття і дії. Тому екологічне виховання
будується на принципі міждисциплінар-
ності та комплексного розкриття еколо-
гічних проблем. Однак основна робота,
спрямована на формування в дітей ос-
нов екологічної культури, здійснюєть-
ся у процесі пізнання природи.

Виховання в особистості поваги та
любові до себе самої, людей, світу, при-
роди розпочинається з родини та
дошкільного закладу. Саме з дошкіль-
ного віку слід залучати до спільної з до-
рослими екологічно доцільної діяль-
ності. У цей період починає пробуджу-
ватись інтерес і любов до природи,
пізнання її через різні об’єкти та явища.
Завдяки розвиткові емоційно-чуттєвої
сфери конкретні об’єкти з природного
оточення мають стати для дитини суб’єк-
тами спілкування. Поступово фор-
мується цілісний, емоційно позитивний
ідеальний образ довкілля як основного
духовного зв’язку зі світом природи.

Головний зміст екологічної освіти
дошкільнят полягає у формуванні мо-
тиваційних основ екологічної свідомості
дитини. Екологічні знання мають стати

засобами, які входять у практичну
діяльність і відповідно її мотивують.
На думку З. Плохій, екологічні знання
сприяють формуванню усвідомленого
ставлення й закладають початок еколо-
гічної свідомості [6, 3]. Дослідниця до-
водить, що чим вищий рівень знань дітей
про природу, тим більше вони виявля-
ють пізнавальний інтерес до неї [5, 13].

В екологічному вихованні дітей дош-
кільного віку чимала роль формування
культури почуттів, постійного закріп-
лення їх у конкретних життєвих ситуа-
ціях. Саме завдяки емоційному відчут-
тю довкілля дитина може природно
сприймати явища та об’єкти, виявляти
свої почуття. На думку З. Плохій, у про-
цесі екологічного виховання позитивне
емоційне ставлення має виняткову вагу.
Особливо це стосується дошкільників,
оскільки перші уявлення дитини пере-
бувають на етапі становлення, тоді як
емоційні реакції з’являються вже на
третьому місяці життя. Наприкінці пер-
шого року життя дитини можна розріз-
нити початки перших почуттів, які про-
являються в переживаннях: “подобаєть-
ся”, “не подобається”, “добре”, “пога-
но”. Спостерігається злиття перших мо-
ральних уявлень та емоційного ставлен-
ня до навколишнього середовища [5, 8].
Екологічна освіта має збуджувати емо-
ційний відгук на найрізноманітніші
об’єкти та явища природи, викликати
бажання милуватися, насолоджуватися
природою, берегти її як основу життя
людини. Дитина повинна прагнути пе-
редавати свої почуття від спілкування
з природою засобами мистецтва, худож-
нього слова.

Часто ми стикаємося з тим, що лю-
дина знає правила поведінки й водночас
порушує їх, бо вони не стали її особистіс-
ним переконанням. Щодо дітей, то важ-
ливу роль тут відіграє форма проведен-
ня екологічного виховання. Найбільш
дієвою та ефективною є ігрова форма.
Заслуговує уваги також бесіди-мандрів-
ки до дитячих майданчиків, парків, еко-
логічних центрів, де наявні елементи
лісових екосистем. Дитина, розв’язую-
чи життєве завдання, поставлене педа-
гогом, використовує набуті знання та
досвід, водночас на практиці порівнює
власні та вчинки інших з тим, що для неї
значуще й дороге, а до чого байдужа.
Отже, поведінковий компонент концент-
рує суб’єктивне ставлення до природ-
ного довкілля.

Щоб зрозуміти психологічні аспек-
ти поведінки особистості в природі, слід
визначитися з поняттям “учинок”. Лю-
дина здатна керувати своїм життям при-
таманним лише їй способом – учинком,
який зумовлений життєвим досвідом

особистості, що й визначає її активність
у ставленні до навколишнього світу. Під
активністю розуміють властиву су-
б’єктові самостійну форму руху, яка
відтворює його здатність діяти в дов-
кіллі. Якісні особистісні зміни почина-
ються з формування суб’єктивного
ставлення до об’єктів і явищ дійсності.
Вони є підґрунтям ціннісних орієнтацій,
сфери мотивації та потреб і реалізують-
ся в учинках, що складають поведінку
особистості. Психологічний механізм
поведінки – зміст мотивів, які спонука-
ють до дії. Важливе особистісне ново-
утворення дошкільняти – супідрядність
мотивів. У молодшому дошкільному віці
дитина діє під впливом ситуативних по-
чуттів і бажань, не усвідомлюючи їх.
Старші дошкільники вже здатні пояс-
нити свої дії [7].

У дошкільних закладах екологічне
виховання дітей доцільно розглядати
насамперед у моральному аспекті, оскі-
льки в основі ставлення людини до світу
природи мають лежати гуманні почут-
тя, тобто усвідомлення цінності будь-
якого прояву життя, а отже – бажання
захистити і зберегти його.

Моральна регуляція поведінки пе-
редбачає самостійну оцінку дитиною
своїх дій і відповідне спрямування по-
ведінки. Це означає, що оцінка, якій
піддається вчинок, стає внутрішнім ре-
гулятором, тобто самооцінкою. На дум-
ку В. Маршицької, рушійною силою
поведінки, що не відповідає нормі, є
суперечність між уявленнями дитини
про себе як “гарну” і кваліфікацію сво-
го вчинку як поганого [4, 7].

Серед мотивів екологічно доцільної
поведінки передусім варто виокремити
прагнення дитини діяти так, як діє авто-
ритетний для неї дорослий. Бажання зас-
лужити його прихильність і схвалення
спонукають дотримуватися узвичаєних
правил поведінки. Саме поведінка до-
рослого, на думку З. Плохій, здебіль-
шого впливає на формування ставлен-
ня дітей до природи [5, 9]. З ускладнен-
ням діяльності, з набуттям індивідуаль-
ного досвіду активізуються пізнавальні,
естетичні, морально-ціннісні мотиви, які
й спрямовують поведінку дітей у при-
родному довкіллі.

Отже, як зазначають М. Грицан та
М. Курик, становлення і формування
екологічної культури дошкільняти стає
основою знань про морально-етичні
норми та правила і робить їх основним
регулятором його поведінки. Лише сис-
тема внутрішніх відносин стає основою
особистості і виникає лише в світі куль-
тури. На думку дослідників, екологіч-
не виховання – це екологія особистості,
свідомості, душі, культури [2, 6].
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Динаміка сформованості рівнів ком-
петентності старших дошкільників і мо-
лодших школярів стосовно природи
повинна досягатися за певних умов,
основними з яких є такі: узгодження зав-
дань, змісту програмового матеріалу
(поступове ускладнення, розширення і
поглиблення тих знань, умінь і навичок,
які засвоєні на попередньому етапі, пер-
спективна спрямованість на вимоги на-
ступного етапу навчання); узгодження
методів, форм організації природопізна-
вальної діяльності старших дошкіль-
ників і молодших школярів, урахуван-
ня у їх виборі закономірностей психіч-
ного розвитку дітей цих вікових пері-
одів; готовність вихователів і вчителів
до забезпечення наступності (знання
вихователями шкільної програми та ме-
тодики організації навчально-виховно-
го процесу, а вчителями дошкільної,
урізноманітнення роботи з батьками) та
співпраці у досягненні ефективності на-
вчально-виховного процесу; оптиміза-
ція педагогічного процесу; організація
спільних форм природопізнавальної
діяльності дошкільників і учнів; педа-
гогічна освіта батьків, залучення їх до
виконання освітньо-виховних завдань,
створення природного середовища. До
об’єктивно існуючих умов, які сприя-
ють реалізації наступності, належать і
особливості діяльності дошкільного на-
вчального закладу і початкової школи.

Немає сумніву в тому, що позитив-
ний емоційний відгук, пізнавальний інте-
рес до компонентів природи, усвідом-
лення їхньої цінності, уявлення про взає-
мозв’язки і взаємозалежності у природі,
практичні навички дбайливого ставлен-
ня до тварин і рослин можна сформува-
ти в процесі різних видів діяльності дітей
у безпосередньому природному дов-
кіллі. Отже, важливою умовою ефек-
тивності ознайомлення дітей з приро-
дою і, зокрема, формування в них ос-
нов екологічної культури є розвиваюче
природне середовище, яке має відпові-
дати змісту програми. Що забезпечити
означену умову, у взаємодії з батьками
доцільно створювати куточки охорони
природи (у природному середовищі –
міський парк, у приміщенні – куточок
природи), городи, квітники, ділянки-
мапи, міні-ставок, міні-гайок. Різно-
видність рослин на території закладу
повинна сприяти формуванню в дітей
відчуття краси природи, наукових знань
про єдність і цілісність природного се-
редовища, засвоєнню основних засад
його захисту, ознайомленню з рослина-
ми, які охороняються законом, органі-
зації спільних форм природопізнаваль-
ної та природоохоронної діяльності
старших дошкільників і молодших шко-
лярів.

У виборі змісту, методів і форм
пізнання дітьми природи, формування
у них досвіду взаємодії з природним
довкіллям, інтересів, потреб, навичок,
що виявляються в екологічно доцільній
поведінці, необхідно враховувати особ-
ливості психічного розвитку старших
дошкільників і молодших школярів, спе-
цифіку змісту, дидактичні функції
різних методів, а також керуватися по-
ложеннями щодо цінності чуттєвого
сприймання, словесного розмірковуван-
ня та практичної діяльності. У підго-
товчій групі перевага повинна надава-
тися методам і формам, які забезпечу-
ють безпосереднє пізнання природи
(спостереження, екскурсія, праця у при-
роді, прогулянка, дослід). У другій по-
ловині навчального року ширше вико-
ристовувалися словесні (бесіда, роз-
повідь, словесні логічні задачі екологіч-
ного змісту тощо), проблемно-пошукові
(проблемні завдання, екологічні ситуації
тощо) методи, моделювання.

Закріплення в дошкільників знань
про зовнішні ознаки компонентів живої
природи, властивості, видову належ-
ність, середовище існування, особли-
вості поведінки, спосіб живлення, харак-
терні ознаки сезону можуть здійснюва-
тись у процесі використання природо-
знавчих ігор. Під час проведення ігор
(“Сім’я”, “Зоопарк”, “Птахоферма”,
“Ветеринарна лікарня” та ін.) увага при-
діляється формуванню в дітей гуман-
ного ставлення до тварин.

На початку навчального року в пер-
шому класі доцільно надавати перевага
формам і методам безпосереднього
пізнання природи, що сприяють фор-
муванню емоційно-ціннісного ставлен-
ня до природи, екологічно доцільної
взаємодії з природним довкіллям, сис-
темних знань про цілісність світу при-
роди (екскурсія, дослід, експеримент,
праця у природі, предметно-схематичні,
графічні моделі тощо), поступово
збільшувати питому вагу словесних ме-
тодів (бесіда, розповідь, пояснення).
Оскільки в реалізації наступності необ-
хідно враховувати механізми взаємо-
зв’язків основних видів діяльності,
у першому класі доцільно більше часу
приділяти самостійним спостереженням
та різним видам екологічних ігор (ди-
дактичні ігри, ребуси, кросворди, вікто-
рини, КВК тощо). Доцільність їх вико-
ристання зумовлена тим, що гра для
першокласників відіграє досить важли-
ву роль, адже саме в ігровій діяльності
зароджується навчальна, а про її сфор-
мованість у першому класі ще говори-
ти рано.

Екологічне виховання молодших
школярів може продовжуватися в по-

заурочний час у різних видах діяльності
(догляд за рослинами і тваринами в ку-
точку охорони природи, перегляд діа-
фільмів, збирання насіння, лікарських
рослин, заготівля їжі для тварин, підго-
дівля птахів, природознавчі ігри, роз-
ваги тощо).

Наступність забезпечується єдністю
у стилі керівництва пізнавальною діяль-
ністю дошкільників і учнів, який ґрун-
тується на засадах співробітництва. Як
засіб диференціації використовуються
різної складності проблемні ситуації, які,
з одного боку, сприяють усвідомленню
зв’язків та залежностей у природі,
з іншого – активній інтелектуальній
діяльності.

Оскільки ефективність спільної
діяльності дошкільників і першоклас-
ників значною мірою залежить від їхньої
готовності до взаємодії, необхідно ви-
значити послідовність включення дітей
у спільні форми роботи. На першому
етапі вважаємо за доцільне проводити
спостереження дошкільників за працею
учнів у природі, їхніми іграми. Спільну
діяльність можна розпочати із приро-
дознавчих ігор (рухливі, творчі, дидак-
тичні), у розподілі трудових завдань
враховувати інтереси та рівні сформо-
ваності знань і трудових навичок, на-
приклад, “сильні” учні можуть завдан-
ня зі “слабшими” дошкільниками,
а “сильні” дошкільники – зі “слабши-
ми” учнями.

Дослідження доводять, що значно
вищий рівень пізнавальної активності
спостерігається в дошкільників і пер-
шокласників під час спільних екскурсій
та оформлення екологічної газети,
у випуску якої брали участь батьки, ро-
бота яких пов’язана з природоохорон-
ною діяльністю (лісник, ветеринар,
пасічник, інспектор рибнагляду, садів-
ник). Відчуваючи відповідальність за
свій соціальний статус “старших”, пер-
шокласники прагнули якнайкраще ви-
глядати перед меншими дітьми, що за-
галом позначилося на результативності
педагогічного процесу [3, 95].

Результати дослідження засвідчили,
що наступність в екологічному вихо-
ванні дітей 6 і 7 років досягається шля-
хом інтеграції педагогічної діяльності
вихователів, учителів і сім’ї. Результа-
тивними видами їх взаємодії є такі: вза-
ємовідвідування й обговорення уроків
і занять; педагогічне моделювання;
ділові ігри; планування спільних форм
діяльності дошкільників і учнів, само-
освіта; виконання обов’язків учителя
вихователем у позаурочний час в пер-
шому класі, а вчителем – вихователя в
підготовчій групі. Для батьків було ви-
значено коло знань, які діти можуть за-
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своїти з ними вдома, і розроблено пора-
ди: “Що розповідати дітям про приро-
ду”, “Як допомагати дітям вести са-
мостійні спостереження за об’єктами та
явищами природи”, “Як обладнати вдо-
ма куточок природи” тощо [3, 90].

Отже, забезпечивши умови для ефек-
тивної реалізації наступності в екологіч-
ному вихованні дітей старшого дошкі-
льного та молодшого шкільного віку,
можна досягти неперервності та ефек-
тивності їх екологічного виховання.
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INCLUSIVE EDUCATION
Анотація: у статті порушується

питання щодо розуміння педагогами
поняття “індивідуалізація”, наголо-
шується на індивідуалізації виховання і
навчання дітей з вадами зору, готовності
майбутніх педагогів до реалізації індив-
ідуального підходу до дітей з особли-
вими потребами.

Annotation: the article raises questions
about teachers understand the concept of
“individualization”, marked on the indi-
vidualization of education and teaching chil-
dren with visual impairments, the readi-
ness of future teachers to the individual
approach to children with special needs.
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індивідуальна програма розвитку.
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Мета: розкриття сутності індивіду-
ального підходу до виховання дітей дош-
кільного віку з відхиленням зору.

Варіативна освіта надає можливість
для створення різних навчальних за-
кладів як для здібних, обдарованих
дітей, так і тих, котрі мають труднощі в
навчанні та розвитку. Проте реальністю
є залучення дітей з особливими потре-

бами до навчання і виховання в масових
навчальних закладах, визнання їхніх прав
на одержання рівних з іншими можли-
востей у різних галузях життя. Освіта
такої категорії вихованців повинна до-
помогти у самовизначенні, самоіденти-
фікації, самореалізації з урахуванням
індивідуальності. Для реалізації мети
педагоги мають знати й ураховувати в
процесі навчання і виховання індивіду-
альні особливості дітей. Проблема в
тому, що в даний час не розроблено
цілісної теорії, обґрунтованої концепції,
методики розвитку індивідуальності
дошкільника та учня початкових класів,
не повністю розкрита сутність індиві-
дуального підходу до виховання дітей
дошкільного віку, а особливо осіб з про-
блемами розвитку, у тому числі й із зо-
ровими відхиленнями.

Проблемі індивідуального та дифе-
ренційованого підходу до виховання і
навчання дітей завжди приділялась знач-
на увага. На необхідності поціновуван-
ня своєрідності кожної людини, глибо-
кого знання її індивідуальних відмінно-
стей наголошували як вітчизняні
(П. Блонський, В. Зеньківський, І. Пав-
лов, С. Русова, І. Сєченов, К. Ушинсь-
кий), так і зарубіжні вчені (М. Монтес-
сорі, Ж. Піаже, Ф. Фребель). Нині вис-
вітленням питання індивідуалізації на-
вчання і виховання дітей дошкільного

віку переймаються відомі фахівці в га-
лузі педагогіки і психології. Так, зміст,
методи, умови вивчення індивідуальних
особливостей психічного розвитку дітей
дошкільного віку розкрито в працях
С. Кулачківської, С. Ладивір, Л. Подо-
ляк.

Л. Артемова, А. Богуш, З. Борисо-
ва, Е. Вільчковський, Н. Лисенко, Т. По-
німанська акцентують на змісті, методах,
формах індивідуалізованого навчання і
виховання дошкільників у різних видах
діяльності.

Дисертації на здобуття наукового
ступеня доктора психологічних наук
В. Кузьменко присвячена темі “Психо-
лого-педагогічні основи розвитку інди-
відуальності дитини від 3 до 7 років”, у
якій обґрунтовано положення про не-
обхідність інтегрованого підходу до
розгляду індивідуальності дошкільни-
ка, доведено, що визначальним тут є
гармонійна активізація процесів твор-
чості, суб’єктності та довільності [4].

С. Ладивір порушує питання інди-
відуалізації виховання дитини в умовах
дитячого садка [1]. С. Кулачківська пра-
цює над проблемою диференціації та
індивідуалізації виховання і навчання
дошкільників. Л. Куземко досліджує
професійну підготовку майбутнього
педагога до реалізації індивідуального
підходу.


